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	  使学生在了解直线概念的基础上，理解射线和线段的概念，并能理解它们的区别与联系．使学生通过自己的实践，发现直线的性质、线段的性质以及线段的中点概念．

	
	过程与方法
	  1．  利用直线、线段的性质解决相关实际问题；
  2．  利用线段的中点定义解决相关计算问题．

	汪
	情感态度与价值观
	  培养学生对几何图形的兴趣，提高学习几何的积极性．

	教材分析
	教学重点
	  理解掌握相关概念，探索直线的性质、线段的性质．


	
	教学难点
	  探索直线的性质、线段的性质．

	教　学　过　程

	教师活动
	学生活动
	备注（教学目的、时间分配等）

	一、创设情境，激发学生兴趣，引出本节主要内容
直线、射线、线段的定义
教师总结：铅笔、尺子、桌子边沿等都有长度，是可以度量的，它们都是直线的一部分，此时给出直线的概念“直线是向两个方向无限延伸着的
归纳：“直线上的一点和它一旁的部分叫射线
二、组织讨论，探讨三种图形的表示方法
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直线l；直线AB．
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             线段AB；线段a
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射线AB
归纳：直线的表示有两种：一个小写字母或两个大写字母．但前面必须加“直线”两字，如：直线l；直线m，直线AB；直线CD．

	活动1：让学生举出实际生活中所见到的直线的实例．
学生活动：(可请5～6位学生发言)．学生可能回答：铅笔、尺子、桌子边沿等．
活动2：提问“无限延伸”怎样解释

活动3：在我们以前学过的知识中有活动4：请学生画出直线、线段，你能自己给射线下一个定义吗？
	

	射线的表示同样有两种：一个小写字母或端点的大写字母和射线上的一个大写字母，前面必须加“射线”两字．如：射线a；射线OA．
线段的表示也有两种表示方法：用表示端点的大写字母表示，如线段AB；用一个小写字母表示，如线段a．
巩固练习：按下列语句画出图形．
（1）直线EF过点C；
（2）点A在直线l外；
（3）经过点O的三条线段a、b、c；
（4）线段AB、CD相交于点B．
三、问题探究，拓展创新，培养学生的思维的深刻性
探究1：如何比较两条线段的大小？
学生活动设计：学生思考比较方法，可能有两种方法，一是分别用刻度尺量出线段的长度，比较长度即可（度量法），二是把其中的一条线段移到另一条线段上进行比较（叠合法）．
巩固练习：
估计下列图形中线段AB和AC的长度的大小关系，再利用刻度尺或圆规来检验你的估计．
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答案：（1）AC<AB（2）AC>AB（3）AC>AB．
设计意图：培养学生对线段大小的估计和观察能力．
探究2：（1）要在墙上固定一根木条，至少需要几个钉子？
       （2）经过一点O画直线能画几条？经过两点A、B呢？
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学生活动设计：学生思考，动手操作，发现至少需要2个钉子，经过一点可以画无数条直线，而经过两点画直线只能画一条直线，于是得到：
经过两点有一条直线，且只有一条直线，即两点确定一条直线．
探究3：从A到B有三条路，除它们外能否再修一条从A到B的最短道路呢？从中你能发现什么？
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学生活动设计：学生动手操作，自己画图，自主探究，发现连接A、B两点的线段就是符合条件的道路，于是得到：
两点的所有的连线中，线段最短（即：两点之间线段最短）．
教师归纳：我们把连接两点的线段的长度叫作这两点的距离．
拓展1： 已知线段AB=10,点C在直线AB上，且AC=4,若点D是AB的中点，求DC的长．
学生活动设计：由D是AB的中点，AB＝10知AD=BD=5,而点C在直线AB上，可以考虑点C在A的左和右两种情况，当在左侧时，如图：
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此时AD=5,AC=4，所有DC＝9．
当点C在A右侧时，如图：
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此时AD=5,AC=4,所有DC=1．
教师活动设计：
五、小结和作业
小结：
1．      直线、射线、线段的概念和表示；
2．      线段的比较方法：度量法、叠合法；
3．      线段的中点；
4．      直线的性质：两点确定一条直线；
5．      线段的性质：两点之间线段最短．
作业：
	设计意图：培养学生的动手操作能力，加深对直线射线线段的认识．
本问题主要考察学生对问题的理解，能否发现需要讨论的事实，若不能发现教师可以适当提醒、启发，以达到解决问题的目的．
〔解答〕（1）当点C在点A左侧时，
因为点D是AB的中点，
所以AD=[image: image10.png]


，
又AB＝10，
所以AD=5，
所以DC=AD+AC＝9，
（2）当点C在点A右侧时，
因为点D是AB的中点，
所以AD=[image: image11.png]


，
又AB＝10，
所以AD=5，
所以DC=AD－AC＝1．

	

	                      板书设计
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